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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N°  14  DEL 24/07/2009 
 
 
OGGETTO:   INTESTAZIONE IMPIANTI SPORTIVI POLIVALEN TI AL COMPIANTO 
BIAGIO DE MARTINO – PROVVEDIMENTI.  
 
 
L'anno DUEMILANOVE  il giorno VENTIQUATTRO  del mese di LUGLIO alle  ore 20.30 

nell’edificio Comunale adibito a Centro Sociale si è riunito il  Consiglio Comunale in sessione 

ORDINARIA  in seduta pubblica di PRIMA  convocazione. 

Presiede l'adunanza il  SINDACO,  Beniamino CURCIO.   

Assiste il Segretario Comunale Dr.ssa Claudia VERTULLO 

 Fatto l'appello nominale dei Consiglieri  si ottiene il seguente risultato: 

N. CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI

1 Eleonora RUSSO 1

2 Enrico FORTUNATO 1

3 Michele LANZIERI 1

4 Antonio CASALNUOVO 1

5 Marco D'AGUANNO 1

6 Roberto GARONE 1

7 Pasquale LAPENTA 1

8 Vito TROTTA 1

9 Vincenzo MARTIGNETTI 1

10 Mario Angelo RINALDI 1

11 Vincenza RUBINO 1

12 Saverio ROMANO 1

TOTALE 12 0  

Il Presidente, constatato  il  numero  legale   degli   intervenuti,   dichiara aperta la  seduta  ed invita 

i presenti alla trattazione dell'argomento indicato in oggetto. 



Sull’argomento relaziona il consigliere delegato allo sport Antonio Casalnuovo, il quale propone di 
intitolare il campetto di calcio, realizzato a suo tempo dal Comune, alla figura del compianto 
concittadino Biagio De Martino del quale traccia un profilo biografico. 
L’intervento del consigliere Casalnuovo è così riassunto: 
 
“Questa amministrazione comunale, in occasione del torneo di calcetto che si terrà presso gli 
impianti sportivi di Buonabitacolo, con inizio dei giochi in data 31/07/2009, intende intitolare il 
campetto di calcio a 5 in memoria del compianto Biagio De Martino, uomo da sempre impegnato 
nel mondo del calcio. 
Ancora oggi rivive, in tutti coloro che in qualche modo si sono cimentati con questo sport, 
l’impegno costante e senza alcuna riserva che il caro Biagio ha dedicato al calcio. 
Personalmente lo ricordo con molto affetto ed in particolar modo ricordo le piacevoli giornate 
trascorse insieme. 
Mi vengono alla memoria episodi della mia adolescenza, di quando col suo fare scherzoso ma allo 
stesso tempo severo, ci invogliava a seguire lo sport e a trascorrere le nostre giornate in modo 
costruttivo. È stato un uomo attento ai problemi dei giovani, che dispensava consigli utili per la 
loro crescita, infondendo una sana cultura sportiva che, forse, alle nuove generazioni manca. 
Biagio De Martino è nato il 1/05/1939 a Buonabitacolo e vi ha abitato fino alla fine dei suoi giorni. 
Fu un noto dirigente della squadra di calcio allora chiamata “M.I.G.” che si distinse per aver vinto 
un torneo “coppa Venezuela”, un’edizione del torneo “città di Buonabitacolo” ed altro. 
Rivestì anche il ruolo di allenatore della squadra di prima categoria di Buonabitacolo, formata 
soprattutto da calciatori di giovane età. Ciò che lo ha distinto è stato il suo impegno nel mondo del 
calcio locale smisurato e completamente gratuito. 
Si poteva fare una scelta diversa, dedicare il campo ad un calciatore famoso o ad una persona che 
si è distinta nello sport nazionale o internazionale; proponiamo, invece, la persona di “Biagio De 
Martino” perché il suo ricordo rivive tuttora nella memoria di tutti i buonabitacolesi e soprattutto 
perché il suo merito più grande è stato quello di stare vicino ai giovani, invogliandoli allo sport e a 
non seguire esempi di vita sbagliati.” 
 
Dopo l’esposizione del consigliere Casalnuovo, chiede ed ottiene la parola il consigliere di 
minoranza Rinaldi Mario Angelo dichiarando quanto segue: 
 
“ Il gruppo consiliare Crescere Insieme ha preso atto nei giorni scorsi, attraverso la notifica della 
convocazione del consiglio comunale, dell’argomento riportato al punto 3 della volontà politico – 
amministrativa della maggioranza di intitolare gli impianti sportivi polivalenti al compianto Biagio 
De Martino. 
Al Sindaco ed ai colleghi consiglieri, benché non ci siano stati forniti elementi per poter valutare 
quali siano le misure che si vogliono adottare e ricordando che tale argomento è stato oggetto di 
campagna elettorale della lista l’Arco, confermo che dopo ampie discussioni e con decisione 
univoca, il gruppo consiliare Crescere Insieme, nel ricordo dell’amato Biagio De Martino, grande 
appassionato di sport, ha deciso di votare a favore di tale proposta.  
Cogliamo l’occasione per chiedere alla maggioranza consiliare di assumere l’impegno di inserire 
come argomento al prossimo consiglio comunale l’intestazione del centro sociale Cupola al 
compianto Don Antonio Vertucci, persona che ha dato tanto alla nostra comunità e che mai 
nessuna amministrazione gli ha tributato alcun riconoscimento.  
Don Antonio Vertucci è stato parroco di Buonabitacolo dal 1958 al 1976 uomo di grande spirito 
sociale con un elevato senso di altruismo verso il prossimo. 
Inoltre a Lui bisogna riconoscere la paternità di diverse iniziative come ad esempio l’istituzione 
della scuola di avviamento professionale, la fabbrica di ricamo cosiddetto “rammento”, le colonie 
estive, l’oratorio, oltre l’impegno affinchè si potesse avviare la campagna di emigrazione 
soprattutto verso la Germania, ed infine solo a Lui va riconosciuto il grande merito 
dell’intestazione dello svincolo autostradale “Buonabitacolo - Padula” in quell’occasione si erse 



alla guida del popolo buonabitacolese come solo pochi uomini sono in grado di fare, ottenendo un 
grande traguardo per la Nostra comunità. 
Pertanto chiediamo alla maggioranza consiliare di voler assumere tale impegno.” 
 
Interviene, in conclusione, il Sindaco il quale precisa che l’intitolazione proposta riguarda solo il 
campetto di calcio inserito nell’ambito degli impianti sportivi polivalenti; le rimanenti strutture 
sportive (campi da tennis, pista di pattinaggio, piscina) saranno intitolate solo dopo il 
completamento e l’apertura della piscina comunale. 
Riguardo all’intervento del consigliere Rinaldi, il Sindaco, nel ringraziare la minoranza per la 
condivisione dell’iniziativa intrapresa dalla maggioranza, fa presente che la proposta di intitolazione 
del centro sociale (cupola), in quanto non attinente con l’argomento in discussione, sarà oggetto di 
separata valutazione da parte della maggioranza.  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Uditi  gli interventi dei consiglieri comunali su indicati e del Sindaco; 
 
Ravvisata l’opportunità di intitolare il campetto di calcio comunale al compianto concittadino 
Biagio De Martino, figura di rilievo nel campo della promozione sportiva, particolarmente distintasi 
per l’impegno profuso, la dedizione e la passione dedicata durante la sua vita alla valorizzazione e 
diffusione dei valori positivi legati allo sport  ed in particolare al calcio, proprio nel periodo storico 
di maggiore fervore del settore sportivo locale; 
 
Ritenuto, pertanto, che Biagio De Martino sia meritevole di essere ricordato con un importante 
riconoscimento morale per l’apporto dato alla crescita organizzativa, sportiva e sociale della 
collettività ed in particolare dei giovani, con i suoi “meriti sportivi”; 
 
Dato atto che il campetto di calcio, ad oggi, non risulta attributario di alcuna specifica intitolazione; 
 
Vista la planimetria appositamente predisposta dall’UTC, nella quale è indicata l’ubicazione del 
campetto di calcio comunale; 
 
Visti : 

• il R.D. legge 10 maggio 1923, n. 1158 e la legge 23 giugno 1927, n. 1188; 
• la legge anagrafica 24 dicembre 1954, n. 1228 e ss.mm.ii.; 
• il regolamento di esecuzione della legge anagrafica, approvato con DPR 30 maggio 1989, n. 

223; 
• il T.U. sull’ordinamento degli Enti Locali di cui al D.lgs 18/8/2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
• le circolari emanate in materia dal Ministero dell’Interno; 

 
Ritenuta la propria competenza; 
 
alla unanimità dei voti resi nei modi e forme di legge  
 

D E L I B E R A 
 

1) di intitolare il campetto di calcio comunale ubicato nell’ambito degli impianti sportivi 
polivalenti in località “Sotto gli Orti”, come da planimetria allegata, alla figura del 
compianto Biagio De Martino, per le ragioni espresse nella premessa e che qui si intendono 
integralmente riportate e trascritte; 

 



2) di demandare ai competenti uffici del Comune ogni ulteriore atto connesso e conseguente, 
ivi compresa l’apposizione di una targa intitolata alla memoria di Biagio De Martino in 
prossimità del campetto di calcio; 

 
3) di dichiarare, con separata ed unanime votazione, la presente deliberazione immediatamente 

eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del T.U. delle leggi sull’Ordinamento degli Enti 
Locali, approvato con D.Lgs n. 267/2000. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Letto e sottoscritto: 
 

IL PRESIDENTE      IL SEGRETARIO COMUNALE 
      F.to  Beniamino Curcio                         F.to Dr.ssa Claudia Vertullo 


